



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ٢

المحاضرة : الخامسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

الخامسة / نظرية



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: الفيزياء

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي 2

$$N = \int x \sqrt{1+x} dx$$

$$\int u dv = u \cdot v - \int v du$$

$$u = x \quad dv = \sqrt{1+x}$$

$$du = 1 dx \quad v = \frac{2}{3} (1+x)^{3/2}$$

$$N = x \cdot \frac{2}{3} (1+x)^{3/2} - \int \frac{2}{3} (1+x)^{3/2} dx$$

$$= \frac{2x}{3} (1+x)^{3/2} - \frac{2}{3} \int (1+x)^{3/2} dx$$

$$= \frac{2x}{3} (1+x)^{3/2} - \frac{2}{3} \cdot \frac{(1+x)^{5/2}}{5/2} + C$$

$$= \frac{2x}{3} (1+x)^{3/2} - \frac{4}{15} (1+x)^{5/2} + C$$

$$P = \int \arctan x dx$$

$$u = \arctan x \Rightarrow du = \frac{1}{1+x^2} dx$$

$$dv = 1$$

$$v = x$$

$$P = x \arctan x - \int \frac{x}{1+x^2} dx$$

$$= x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + C$$



حساب التكاملات الكسرية :

الدالة الكسرية : هي كل دالة من الشكل $\frac{f(x)}{g(x)}$ حيث $f(x)$ و $g(x)$ كثيرتي حدود

حساب تكامل دالة كسرية يُخضع للحالات الآتية :

(1) الكسر البسيط : أي أنه درجة البسط أعلى من درجة المقام فجريه قسمه إقليديه ثم نكمل

مثال : $A = \frac{2x^3 + 5x^2 + 8}{x+1} dx$

$$A = \int \frac{\text{الباقى} + \text{الناتج}}{\text{المقام عليه}} dx$$

$$\begin{array}{r} 2x^2 + 3x - 3 \\ x+1 \overline{) 2x^3 + 5x^2 + 8} \\ \underline{+ 2x^3 + 2x^2} \\ 3x^2 + 8 \\ \underline{+ 3x^2 + 3x} \\ -3x + 8 \\ \underline{+ 3x + 3} \\ +11 \end{array}$$

$$\int [2x^2 + 3x - 3 + \frac{11}{x+1}] dx$$

$$= \frac{2x^3}{3} + \frac{3x^2}{2} - 3x + 11 \ln(x+1) + C$$

(2) الكسر البسيط : درجة البسط أقل من درجة المقام : إجراء التكامل

نجزئ الكسر إلى مجموع كسور أولية ثم نكمل أيه
نجزئه إلى كسور من الشكل :

(1) $\frac{A}{mx+a}$

(2) $\frac{A}{(mx+a)^n}$

(3) $\frac{Ax+B}{x^2+px+q}$

(4) $\frac{Ax+B}{(x^2+px+q)^2}$

مثال ١

احسب التكاملات التالية:

$$I = \int \frac{5x+1}{x^2-4} dx$$

لدينا طريقتان:

١) الكسوف المقام يحلل:

$$(x^2-4) = (x-2)(x+2)$$

$$\Rightarrow I = f(x) = \frac{5x+1}{(x-2)(x+2)} = \frac{A}{(x-2)} + \frac{B}{(x+2)}$$

$$= \frac{Ax+2A+Bx-2B}{(x-2)(x+2)}$$

بالمطابقة نجد:

$$\frac{5x+1}{(x-2)(x+2)} = x(A+B) + 2A - 2B$$

$$\left. \begin{array}{l} A+B=5 \\ 2A-2B=1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \left. \begin{array}{l} 2A+2B=10 \\ 2A-2B=1 \end{array} \right\} \xrightarrow{\text{بالجمع}} 4A=11 \Rightarrow A = \frac{11}{4}$$

$$A+B=5$$

نضع في

$$\frac{11}{4} + B = 5 \Rightarrow B = 5 - \frac{11}{4} \Rightarrow B = \frac{9}{4}$$

$$\Rightarrow I = \int \left(\frac{\frac{11}{4}}{(x-2)} + \frac{\frac{9}{4}}{(x+2)} \right) dx$$

$$= \frac{11}{4} \ln|x-2| + \frac{9}{4} \ln|x+2| + C$$

$$= \ln \sqrt[4]{(x-2)^{11}} + \ln \sqrt[4]{(x+2)^9} + C$$

ط 2: لمعرفة A: نضرب بمقامها بـ $(X-2)$ ثم نجعل $X \rightarrow +2$

$$\frac{5X+1}{(X-2)(X+2)} = \frac{A}{(X-2)} + \frac{B}{(X+2)}$$

نضرب بـ $(X-2)$ ثم نجعل $X \rightarrow +2$

$$\Rightarrow \frac{5X+1}{(X+2)} = A + \frac{B(X-2)}{(X+2)} = 0$$

$$\frac{11}{4} = A + 0 \Rightarrow A = \frac{11}{4}$$

ط 3: لمعرفة B: نضرب بمقامها بـ $(X+2)$ ثم نجعل $X \rightarrow -2$

$$\Rightarrow \frac{5X+1}{(X-2)(X+2)} = \frac{A}{(X-2)} + \frac{B}{(X+2)}$$

$$\Rightarrow \frac{5X+1}{(X-2)} = \frac{A(X+2)}{(X-2)} + B$$

$$\Rightarrow \frac{-9}{-4} = 0 + B \Rightarrow B = \frac{9}{4}$$

ملك حفظه: كل مضروب خطي (مقام) من الشكل $(ax+b)$

مكرر n مرة سيقابل n كسراً أولياً من الشكل:

$$= \frac{A_1}{ax+b} + \frac{A_2}{(ax+b)^2} + \dots + \frac{A_n}{(ax+b)^n}$$

و كل مضروب تربيعي من الشكل (ax^2+bx+c) غير قابل للتكامل

ومكرر n مرة سيقابل n كسراً أولياً من الشكل:

$$= \frac{A_1x+B_1}{ax^2+bx+c} + \frac{A_2x+B_2}{(ax^2+bx+c)^2} + \dots + \frac{A_nx+B_n}{(ax^2+bx+c)^n}$$

$$I = \int \frac{3x-1}{x^3+2x^2+x} dx$$

$f(x)$

مثال

الربط - القام يتحلل

$$x^3 + 2x^2 + x = x(x^2 + 2x + 1) = x(x+1)^2$$

$$f(x) = \frac{3x-1}{x(x+1)^2} = \frac{A}{x} + \frac{B}{(x+1)} + \frac{C}{(x+1)^2}$$

نستخدم (*) في إيجاد A و B و C

لإيجاد A: نضرب بـ x ونحلل $x \rightarrow 0$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3x-1}{(x+1)^2} = A + \lim_{x \rightarrow 0} \frac{Bx}{(x+1)^2} + \lim_{x \rightarrow 0} \frac{Cx}{(x+1)} = 0$$

$$\frac{-1}{1} = A \Rightarrow A = -1$$

لإيجاد B: نضرب بـ $(x+1)^2$ ونحلل $x \rightarrow -1$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow -1} \frac{3x-1}{x} = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{A}{x} + \lim_{x \rightarrow -1} \frac{B}{(x+1)} + \lim_{x \rightarrow -1} \frac{C}{(x+1)^2} = 0$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow -1} \frac{3x-1}{x} = B \Rightarrow \frac{-4}{-1} = B \Rightarrow B = 4$$

لإيجاد C: نضع $x=1$ و $A=-1$ $B=4$ (*)

$$\Rightarrow \frac{3-1}{(2)^2} = \frac{-1}{1} + \frac{4}{(2)^2} + \frac{C}{2}$$

$$\frac{2}{4} = -1 + 1 + \frac{C}{2}$$

$$\frac{1}{2} = \frac{c}{2} \Rightarrow c = 1$$

$$\Rightarrow I = \int \left[-\frac{1}{x} + \frac{4}{(x+1)^2} + \frac{1}{x+1} \right] dx$$

$$= -\ln|x| + 4 \int (x+1)^{-2} + \ln|x+1| + C$$

~~Handwritten scribbles~~

$$= \ln \left| \frac{x+1}{x} \right| + \frac{4(x+1)^{-2+1}}{-2+1}$$

$$= \ln \left| \frac{x+1}{x} \right| + \frac{4(x+1)^{-1}}{-1}$$

$$= \ln \left| \frac{x+1}{x} \right| - \frac{4}{(x+1)}$$

النتيجة النهائية

ملاحظة:
قواعد -
اللوغاريتم:
 $\ln a - \ln b = \ln \frac{a}{b}$



مكتبة A to Z